



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 39 (8032)

ВТОРНИК, 14 АПРЕЛЯ 1998 ГОДА

## Навстречу посевной

Традиционные взаимопроверки хозяйств района по подготовке техники к весенне-полевым работам ничеме прошли в несколько иной форме. Были созданы две группы в составе специалистов инженерной службы управления сельского хозяйства и продовольствия, руководителей и инженерно-технических работников хозяйств района, которые побывали в двух различных направлениях. Так, первую группу возглавили заместитель главы районной администрации М. А. АККУСКАРОВ и главный агроном управления З. Г. БАЙБУЛАТОВ, и они посетили Янтышевскую и Антигапскую бригаду КСП «Красное знамя», Абубакировскую и Федоровскую колхоза «Красный доброволец», совхоз «Степной», КСП «Ильчево», имени Фрунзе, «Новый путь», Сагитовское и Мамбетовское отделения АКХ «Мамбетовский» и Центральное — АКХ «Маканское». Вторую группу возглавили заместитель главы районной администрации Р. И. АРСЛАНОВ и главный инженер управления У. Н. ТУЛЕБАЕВ, и они побывали в Ивановской бригаде КСП имени Ленина, Байтускаровской и Переяловской — КСП имени Калинина, Татыр-Узянском, Яковлевском, Юлбарсовском отделениях — КСП «Акъярское», Новоцветском, Алибаевском и Центральном совхоза «Матраевский».

Подобная форма проведения взаимопроверки не повлияла на цели и задачи данного мероприятия: руководители и специалисты побывали в мастерских, автогаражах, машинных дворах хозяйств, поинтересовались ходом подготовки техники к весне, пообщались между собой, высказывали трудности и недостатки. Одним словом, состоялся деловой обмен опытом работы. Важно, что все механизаторы, специалисты и руководители отчетливо понимали сегодняшнюю обстановку и что за них сегодня никто сеять не будет. От того, на каком уровне сегодня подготовлено хозяйство к проведению весенне-полевых работ, будет зависеть его будущее. А это, как известно,

больше произвести зерна, кормов, молока и мяса — в этом есть надежда на подъем экономики колхоза или совхоза.

Взаимопроверка выявила ряд трудностей и проблем по ремонту техники. Так, по техники колхоза «Красное знамя» под вопросом то, что в РТП находятся два трактора и 4 двигателя, но руководство ремпредприятия обещало все подготовить в недельный срок. Но мелочам нужно ремонтировать и другие тракторы, но инженерная служба заверяет, что справится своими силами.

Всем проверяющим бросился в глаза порядок, с которым

трактора Т-4 и столько же на ДТ-75, на трактора МТЗ нужно 6 штук шин, на сейлки СЗС-2,1 стойки и не хватает лапок.

Говорить о том, что люди совсем не работают — нельзя. От снега сельхозинвентарь откладывается уже третий раз. Но это происходит везде. Поэтому очень правильно на совещании при подведении итогов говорилось о роли бригадиров, управляющих, которые должны быть первыми организационными структурами во всех делах, они должны первыми приходить и последними уходить с полевого стапа, мастерской.

Усердно готовятся к

## Урожай ГОТОВЯТ СЕГОДНЯ

док в ремонте как тракторов, так и сельхозмашин в колхозе «Красный доброволец». Здесь так надеются, что ремпредприятие вовремя отремонтирует ходовую часть трактора Т-4 Абубакировской бригады, а остальные усиленно готовятся для работы в поле.

Есть полная уверенность у механизаторов и совхоза «Степной», что они посевную проведут без срыва и высокими темпами, если только позволит погода. Здесь стоят на линейке готовности почти все трактора, освобожденные механизаторы работают на ремонте сельхозмашин. Здесь механизаторам уже выдана спецодежда, а это тоже работа.

Тревожно, что не увидели мы особого оптимизма в КСП «Ильчевское». Если в слесарке при мастерской порядок и видно, что здесь работают серьезные люди, то в сарапочном и кузнечном цехах снег, видимо, некому работать. Время 3,00 часа дня, а на рабочих местах никого нет.

При встрече с исполнющим обязанности инженера хозяйства Г. Н. Шариповым выяснили состояние техники. Срочно надо 3 пары гусениц на

посевной механизаторы колхоза имени Фрунзе, АКХ «Мамбетовский», «Маканский». В Макинской мастерской умельцы сделали стенд для регулировки и обкатки после ремонта КПП трактора К-701, а это уже технический прогресс для такой мастерской.

В колхозе имени Ленина из 80 имеющихся тракторов неисправны 16 и по завершению инженерной службы в течение недели почти все трактора будут готовы к работе. К сожалению, в хозяйстве до сих пор не занимались ремонтом сельхозмашин, выясняется, что потребуется много лапок к культиваторам.

Самое худшее положение с подготовкой к весне отмечено в КСП имени Калинина. Возможно, что это связано со смешной руководителями и главным инженером, но все же надеяться на кого-то со стороны будет просто преступлением. Так, из 21 имеющихся тракторов исправны 16, 5 двигателей тракторов находятся в РТП, толком не занимались ремонтом сельхозмашин, требуются шины для сейлок, стойки и лапы к культиваторам.

Взаимопроверка хозяйств дала определенный импульс в увеличении темпов подготовки к весенне-полевой кампании. Нельзя тратить оптимизму, и надо понять, что все зависит от нас самих.

Но самое плачевное то, что в хозяйстве не созданы должные условия для механизаторов и ремонтников. В Байтускаровской мастерской механизаторы копошаются в темноте, неизвестной грязи, прямо по центру мастерской набрасывается лужа воды, нет кран-балки, а автокран опломбирован, крановщик находится на больничном. В Переяловской мастерской нет окон, дверей, помещение занесло снегом, беспорядок, отопление не работает уже много лет. Так, кто же должен позаботиться об условиях труда механизаторов и стоит ли после этого ожидать должных результатов?

Поздно приступили к ремонту техники в КСП «Акъярское», но сегодня все трактора охвачены ремонтом, освобождаются от снега сельхозмашин.

Заслуживают добрых похвал полеводы Ново-петровского, Алибаевского, и Центрального отделений совхоза «Матраевский», где сельхозмашин полностью освобождены от снега, выводятся на открытые площадки, по данным инженерной службы хозяйства, в ЦРМ находятся 7 тракторов, и это последние партии.

Сегодня именно такая готовность техники, как в совхозе «Матраевский», должна быть во всех хозяйствах, как было отмечено на подведении итогов взаимопроверок. Отрадно, что повсеместно люди заняты делом, не видно, праздношатающихся, все понимают серьезность ситуации. Так и должно быть, когда на календаре апрель и совсем скоро выезжать в поле. Также отмечено, что общая проблема для всех хозяйств — это запчасти, горюче-смазочные материалы. Их нужно решать заранее. Также предложено для очистки сельхозмашин от снега привлекать учащихся школ, создавать учебные места в мастерских для учебнических производственных бригад.

Взаимопроверка хозяйств дала определенный импульс в увеличении темпов подготовки к весенне-полевой кампании. Нельзя тратить оптимизму, и надо понять, что все зависит от нас самих.

Д. РЫБАКОВ,  
Р. ИМАНГУЛОВ.

— Бурибаевской — ВЛАДИМИРОВА Махтима Ахметовича, ранее работавшего директором Бурибаевской средней школы № 1;

— Самарской — ФАЙЗУЛЛИН Вакиль Мухтарович, ранее работавший управляющим отделения совхоза «Бузавлынский».

## МЕЧТА АКЪЯРЦЕВ СБЫВАЕТСЯ

ханизированная колонна № 510 треста «Челябинсксвязьстрой-5». В настоящее время под землю уложено 23 километра труб. В нижней части Акъяра линии телефонной связи будут воздушными, т. е. они будут подвешены на опорах. В этих целях будут установлены около 500 опор. На сегодняшний день заявлено 80 опор. В двухэтажные дома, расположенные по проспекту Целинников, улицам Юбилейной, Молодежной практически подведены кабели телефонной связи. В Акъяре около 1500 квартир и индивидуальных домов, — продолжал он, — где-то 300—400 телефонов приходится на производственный сектор. Таким образом, при желании населения районного центра в недалеком будущем можно будет телефонизировать каждую квартиру, каждый индивидуальный дом, ибо мощность станции это позволяет.

Станция произвела на меня большое впечатление своим компактным размером. Вся она вместе с металлическим шкафом размером в четырехсекционную стенку, образно сравнивая с комнатной мебелью.

— И когда же она будет введена в эксплуатацию? — спросил я у руководителя предприятия.

— Ввод ее планируется летом нынешнего года, — ответил он, — остается завести и установить недостающее оборудование.

— Как обстоят дела с телефонной коммуникацией? — поинтересовалась я.

— Строительство подземной телефонной канализации ведет Стерлитамакская передвижная ме-

Рациль АРСЛАНОВ.

## 02 СООБЩАЕТ

ВАЗ-21083, пострадавших нет;

— 5 апреля житель К. с. Ново-Украинка, избил свою 19-летнюю дочь. Решается вопрос о привлечении его к ответственности за нанесение телесных повреждений.

В ходе проведенных специализированных мероприятий сотрудниками РОВД выявлено 48 различных административных правонарушений. В том числе:

14 фактов мелкого хищения кормов,

23 случая появление в общественных местах в состоянии опьянения,

3 факта незаконной торговли винно-водочными изделиями, 8 фактов мелкого хулиганства.

Выявлено 42 различных нарушений ПДД, за управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержано 3 человека.

П. ФАХРУЛИН, начальник РОВД, подполковник милиции.

## Хроника

Распоряжением главы администрации района назначены главами местных администраций:

— Танаильской — КАРИМОВ Азат Сайфуллович, ранее работавший прорабом совхоза «Танаильский»;

# Страница здоровья

Закрытые повреждения связочного аппарата в мирное время составляет около 40% всех повреждений тела. Одним из повреждений связочного аппарата являются **растяжения**. Растяжение — закрытое повреждение связочного аппарата суставов без нарушения ее анатомической целостности.

Как правило, растяжения связок возникают в

реждаются связки других суставов и позвоночника.

**Распознавание.** Растижение связок не сопровождается грубой деформацией, патологической подвижностью, которые встречаются при переломах и вывихах. Характерным для растяжения связок является боль по ходу поврежденной связки, которая больше усиливается при натяжении,

при повреждении передней крестообразной связки) или кзади (при повреждении задней крестообразной связки).

**Неотложная помощь.** При растяжении связок нужно обеспечить покой поврежденной конечности, путем наложения мягкой повязки (матерчатый или эластичный бинт) или путем наложения транспортной иммобилизации с захватом двух соседних

## Помощь при повреждении связок

результате движений, не свойственных этому суставу или превышающих нормальные по силе и направлению. При этом суставные поверхности временно расходятся за пределы физиологической нормы, и связки растягиваются или надрываются. При нарушениях обменных процессов в костных тканях может быть отрыв костного фрагмента в области прикрепления связок.

Клиническая картина растяжений связок проявляется нарушением функции сустава, болью, отеком в результате кровоизлияния в окружающие ткани или увеличением объема сустава при кровоподтеках в суставах — гемартроз.

Чаще всего повреждаются боковые связки голеностопного сустава и внутренние связки коленного сустава. Реже пов-

реждаются связки других суставов. Помимо боли, в суставе отмечается избыточное отведение голени или стопы к наружу (при повреждениях связок боковой и внутренней поверхности суставов), кнутри (при повреждениях наружных боковых связок). Все эти симптомы проявляются на разогнутом суставе. В коленном суставе могут повреждаться так называемые крестообразные связки. Состоятельность связок проверяется на согнутом коленном суставе: под прямым углом и обеими руками подают голень кпереди (проверяется состоятельность передней крестообразной связки) или кзади (проверяется состоятельность задней крестообразной связки).

Если связка повреждена, то отмечается избыточное смещение голени кпереди

и кзади. Для уменьшения боли орошают место повреждения связки хлортилом или прикладывают холод (лед, пэзырь или мешочек с холодной водой). Холод прикладывается в течение первых суток каждые 2–3 часа с перерывом на 30 минут через полотенце или повязку, так как при прямом контакте с кожей может быть отморожение мягких тканей.

Растирания, попытки «вправления», тепловые процедуры и массаж противопоказаны.

Переломы и вывихи имеют схожую клинику и для исключения этих повреждений и квалифицированного оказания медицинской помощи необходимо обращаться в ближайший травматологический пункт.

В. СЕМКО,  
врач-травматолог.

**МНОГО** людей страдают от укусов собак. Большая часть пострадавших — дети, которые доверчиво подходят к животным или беспокоят собак во время еды, сна, ухода за щенками.

В летний период, когда увеличивается количество брошенных хозяевами животных, голодные бродячие собаки становятся еще опаснее. Помимо того, что укус является болезненным, он еще несет опасность заразиться бешенством. В этом случае необходимы неотложная медицинская помощь и дальнейшее лечение.

Чтобы избежать нападения собак, надо соблюдать следующие правила:

относитесь к животным с уважением и не прикасайтесь к ним в отсутствие хозяина;

не трогайте животных во время сна или еды; не отбивайте то, с чем собака играет, что-

## Укусы собак

бы избежать ее защитной реакции;

не кормите чужих собак;

не приближайтесь к собаке, находящейся на правязи;

не играйте с хозяином собаки, делая движения, которые могут быть восприняты животным, как агрессивные;

не делайте резких движений и не приближайтесь к собаке;

отдавайте твердым голосом команды, типа:

«Место, стоять, лежать и не начинай бежать, др.»;

чтобы не вызвать у животного охотничьего инстинкта нападения сяди и не стать легкой добычей;

в случае, если вы подверглись нападению собаки, бросьте в ее сторону что-нибудь из того, что у вас есть под рукой;

страйтесь защитить горло и лицо; защищайтесь при помощи пальца.

Если вы укушены, то: промойте место укуса водой с мылом, если рана кровоточит, воспользуйтесь повязкой, чтобы остановить кровотечение;

даже если рана и не серьезна, обратитесь к врачу;

обратитесь к хозяину, чтобы выяснить, была ли собака привита против бешенства;

поставьте милицию и санитарные службы в известность о случившемся, указав по возможности точный адрес владельца собаки.

С. ФАТХУЛЛИН,  
заведующий хирургическим отделением.

(трава) 1 20  
Ромашка аптечная  
(цветки) 3 60  
Мята перечная (трава)

1 20  
Смешать, учтывая части. Две столовых ложки сбора залить 300 г воды, довести до кипения. Настоять, процедить. Использовать для примочек. Хранить в холодильнике не более двух суток.

## Полезные советы

### Чтобы быть красивой...

Для лечения жирной кожи, особенно при склонности к воспалению и угревой сыпи, в домашних условиях полезны настои из лекарственных трав (для при-

мочек и ледяных кубиков). Календула лекарственная (цветки) 5 100 Шалфей лекарственный (трава) 4 80 Багульник болотный

Тепло поздравили юбиляра — главного врача Акъярской центральной районной больницы, заместителя врача Республики Башкортостан Фазыльяна Сагидулловича ИШИМОВА, главу администрации района Ф. Казакбаев, представитель Министерства здравоохранения

ранения Башкортостана Ш. Ишимов, коллеги, руководители предприятий и организаций района. За долголетнюю и плодотворную работу в области здравоохранения Ф. Ишимову были вру-

ченны Почетные грамоты районного Совета, министра здравоохранения Башкортостана, ассоциации хирургов республики.

Раиль АРСЛАНOV.

## Поздравили юбиляра

ЛЕКАРСТВЕННАЯ зависимость является одной из разновидностей лекарственной болезни. Под лекарственной зависимостью понимают состояния, при которых в результате длительного повторяющегося применения лекарственного средства (или какого-либо вещества) человек оказывается вынужденным продолжать прием лекарства без каких бы то медицинских показаний. Самым важным и обязательным элементом лекарственной зависимости является психическая зависимость, которая развивается за счет влияния на настроение. Некоторые лекарства вызывают также физическую зависимость — это второй элемент лекарственной зависимости. Привыкание, третий важный элемент зависимости, при котором наблюдается повышение эффективности лекарства определенной дозы лекарства (яды) при повторном приеме, что вынуждает постоянно повышать дозы с целью достичь вновь желаемого эффекта.

При длительном приеме лекарств наблюдается повышение толерантности (переносимости). Повышение толерантности или переносимости к лекарственному веществу может разиться вследствие нескольких причин, в частности индуцирования (активации) в печени ферментов, инактивирующих данное лекарство и этим снижающих его активность. Такое явление наблюдается при приеме барбитуратов (спиртурородное средство), амидопирина, бутадиена (противовоспалительные средства), мепротала, злениума ( успокаивающие средства), аминаламина (нейролептик) и других. Кроме того, имеются многочисленные факты о снижении активности препаратов при их сочетанном применении.

Третий очень важный элемент, возникающий при применении лекарств, является развитие психической и физической зависимости. Это явление называется наркоманией, которое возникает от приема лекарственных средств, вызывающих хорошее самочувствие (эйфория), иногда появление каких-то галлюцинаций, необычных психических реакций, улучшающих настроение. Сначала из любопытства человек (особенно это желание возникает у подростков) хочет еще раз испытать пережитые им ощущения. Однако они не всегда повторяются, а если возникают, то уже от больших доз. После нескольких приемов человек уже не может отказаться от употребления этого вещества (лекарства), так как оно стало необходимым для поддержания деятельности мозга, и исчезновение этого вещества из организма вызывает тяжелые явления лишения — абстиненцию, т.е. человек становится зависимым от данного вещества — наркоманом, алкоголиком.

Вещества, вызывающие явления психической и физической зависимости, называют наркотическими — наркотиками, одурманивающими средствами. Перечень этих препаратов, вещества утверждены МЗ РФ, отпускаются больным строго регламентируется и контролируется.

Длительное употребление наркотиков вызывает тяжелые психические и физические расстройства организма человека, что может стать причиной его гибели. Наркоманы опасны также для общества, так как они готовы на любое преступление ради получения ставшего необходимым для них наркотика. Алкоголизм по определению ученых называют «национальным бедствием», а наркоманию «чумой XX-го века», поэтому бросаю клич:

«Одумайтесь! Остановитесь! Откажитесь от употребления алкоголя, наркотиков, токсических веществ, пока не поздно, так как вылечить наркоманию очень сложно.

В. АБДУЛЬМЕНОВА,  
врач-терапевт.

## Встречи с односельчанами

7 апреля сего года в Ивановском сельском Доме культуры была проведена встреча коллектива Ивановской участковой больницы с жителями села, посвященная Дню здоровья.

К встрече готовились по ранее составленному плану директором Дома культуры Т. Байковой и его художественным руководителем Ю. Павловым.

Перед собравшимися выступил с лекцией на тему «Здоровье и здоровый образ жизни» главный врач участковой больницы Н. Турумтаев. Затем работники участковой больницы выступили перед односельчанами с концертом. Он был открыт хором, где

участвовали все работники больницы. Они исполнили песни на русском и башкирском языках. Всем очень понравились песни в исполнении Люции Карпинской, Гузель Билаловой, Гузель Дансыбовой. Зрители дарили им цветы. Но больше симпатии было отдано медицинской сестре Люции Карпинской.

Участникам встречи понравились русские песни в исполнении Р. Давлетбердиной и Г. Дансыбовой. Много было башкирских танцев.

В концерте приняли участие и дети работников больницы, а также пенсионерка З. Ф. Сычева, проработавшая много лет в этом коллекти-

ве. Работники участковой больницы являются примером для других трудовых коллективов. Главный врач Н. Турумтаев сплотил дружный и трудолюбивый коллектив. На встрече с народом он еще раз доказал, что его работники не только хорошо исполняют свою обязанность, но умеют и петь, и плясать, и дарить людям хорошее настроение.

За такую замечательную встречу со словами благодарности от имени односельчан выступила Т. Полубоярова.

Пожелаем коллективу участковой больницы больших трудовых успехов, здоровья и новых встреч на сцене.

Л. ГОРДЕЕВА,  
управляющая делами Ивановской сельской администрации.

**Советы специалиста**

**СОВСЕМ** немного времени осталось до весенне-полевых работ. Как правило, в период посева бывает занято много людей и техники. К великому сожалению, нередко происходят и несчастные случаи. Именно поэтому так важно обеспечить безопасность труда, учитывая и то, что сельским труженикам приходится иметь дело не только с различными механизмами и агрегатами, но и ядами вредными для здоровья.

Определенные требования предъявляются к посевной технике. В первую очередь, необходимо особое внимание уделять оборудованию посевных агрегатов. В обязательном порядке должны присутствовать деревянные ручки на семенных ящиках, должна быть двойная сигнализация, чтобы в случае необходимости механизатор мог подать сигнал сялщику, а последний в свою очередь в кабину трактора. Довольно частые ушибы можно получить при сокалывании ног с подножной доски. Поэтому доски нужно выпрямить, сяди к ним нужно приварить бортиком высотой не менее 7 сантиметров. Было бы лучше, если установить и

спинки. В обязательном порядке кожухами и щитами должны быть закрыты передаточные механизмы сеялок и крышки туковысевающих аппаратов.

Во избежание образования ядовитой пыли при движении агрегата должны плотно закрываться крышки семенных и туковых ящиков.

Перед посевом проправ-

и спецодеждой. В респираторах обязательно использовать смесевые патроны соответствующих марок, во время их замены. Для них должны быть оборудованы специальные раздевалки, места отдыха, где находятся умывальники с теплой водой, мыло, полотенце, медицинские аптечки, на видном месте вывешены инструкции по

## Охрана труда: дело не второстепенное

ленными семенами, все работающие должны пройти инструктаж по правилам безопасности и медицинские осмотры, имея при себе личные санитарные кийки.

Правилами не разрешается работать без спецодежды, засыпать семенами сеялку без защитных очков, респиратора или ватно-марлевой повязки. На каждой сеялке должны иметься чистки и лопаточки. Лиц занятых проправливанием семян, необходимо обеспечить средствами индивидуальной защиты

техники безопасности при применении пестицидов. Рабочим во время обеда обязательно следует выпивать молоко. После окончания работы спецодежду нужно оставлять только на рабочем месте.

Для хранения пестицидов должны быть специально предназначенные склады. Отпуска пестицидов до начала работы, а по окончании рабочего дня неиспользованные пестициды должны сдаваться по акту или с записью в книге приема и выдачи этих ядохимикатов.

Немаловажное значение имеет подготовка полей при проведении посевных работ. Однако, практически, во всех хозяйствах этому не уделяют должного внимания. А ведь перед весенне-полевыми работами промоины, овраги, крупные камни должны быть обозначены колышками, хорошо видны механизатору в любое время суток. В обозначенных местах должны быть места отдыха — оборудованные вагончики — пункты мехобслуживания, поворотные полосы. Перевозку людей осуществлять только на специально оборудованных автомобилях, автобусах. Ни в коем случае нельзя допускать перевозку людей на тракторных тележках, в кузовах машин вместе с зерном, на заправщиках семян.

Как видите, правила техники безопасности и охраны труда при весенне-полевых работах неминимо и не так уж их сложно выполнять. Однако при их выполнении мы сможем обеспечить безопасную работу людей на посевной, не допускать трагических случаев во время работы. Это главное.

**С. КИЛЬДИБАЕВ,**  
главный специалист  
по ОТ и ТБ управ-  
ления сельского хо-  
зяйства.

## Задолженности должны быть погашены

На территории Российской Федерации с 1 января сего года вступил в силу Федеральный Закон «Об индивидуальном (персонированном) учете в системе государственного пенсионного страхования». Он создает условия для назначений пенсий на основе результатов трудовой деятельности каждого гражданина и обеспечит достоверность сведений о его стаже, заработке и накопленных страховых взносах, упростит порядок, ускорит процедуру назначения трудовых пенсий.

В минувшем году в субъектах Российской Федерации начата первоначальная (массовая) регистрация застрахованных лиц для открытия лицевых счетов и выдачи страховых свидетельств государственного пенсионного страхования.

Пенсионное страхование является обязательным для всех трудоспособных граждан как медицинское и социальное страхование.

По состоянию на март месяца этого года в нашем районе зарегистрировано около 12,5 тысяч из 15,4 тысяч работающих граждан. Другими словами, часть трудоспособного населения района оказалась не застрахованной. В основном не прошли регистрацию лица, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью.

Суммы, накопленные на лицевом счете застрахованного лица, могут быть переданы по наследству.

Согласно Закону «Об индивидуальном учете в системе государственного пенсионного страхования» при приеме на работу застрахованного лица не зарегистрированного в системе государственного пенсионного страхования работодатель обязан в течение 2-х недель представить анкету на это лицо в территориальный орган Пенсионного фонда. Однако ни одна организация, ни один колхоз и совхоз района не представляет такую информацию. Нет информации в базе уволившихся с работы.

Пренебрежительное исполнение требований этого закона работодателями в недалеком будущем негативно отразится на размере пенсий работающих сегодня людей.

За последнее время выявлены факты расхождений отчетности, представляющейся налогоплательщиками в Государственную налоговую инспекцию и управление Пенсионного фонда, что вносит путаницу в начисления страховых взносов на лицевые счета застрахованных лиц. Эти накопительные суммы вкладываются в доходные операции банков, предпринятий и парабатываются дивиденды (прибыль) и возвращаются в лицевые счета уже в увеличенных размерах.

В последние годы перечисление страховых взносов рядом предприятий района не производится, а это в свою очередь в будущем скажется при назначении размеров пенсий.

Управление Пенсионного фонда РФ по Хайбуллинскому району обращается ко всем руководителям, предпринимателям, главам фермерских и крестьянских хозяйств погасить задолженность по страховым взносам в Пенсионный фонд, в противном случае будут применяться предусмотренные законом меры к бесспорному погашению задолженностей.

**Р. МУХАМЕТОВ,**  
начальник управления Пенсионного фонда РФ по Хайбуллинскому району.

## К 150-летию И. Я. Яковлева

### Светильник разума негаснущий...

(Продолжение.  
Начало в № 38).

На содержание которой зарабатывал репетиторством, на эти же средства он содержал и своих учеников, приглашенных в город из захолустных деревень.

Благодари поддержке инспектора народных училищ И. Н. Ульянова, яковлевская школа вскоре получает бюджетное финансирование. Третье, что сделал начинаящий просветитель, — приспособил славянскую графику к особенностям родного языка и издал букварь.

В это время он был уже студентом. Впоследствии Яковлев не переставал совершенствовать букварь и переиздавал его 33 раза.

Так, шаг за шагом Иван Яковлевич осуществлял «авантюрные» мечты о просвещении сограждан. Вскоре он вплотную подошел к главной идеи: для работы в школах надо готовить учителей из чувашской среды.

Это тоже осуществлялось. Симбирская школа стала центральной чувашской учительской семинарией с шестилетним сроком обучения. Возник целый комплекс с мастерскими, сельскохозяйственным и фермой, садом и огородом. И, судя по всему, академик Г. Н. Волков несколько не преувеличивает, сравнивая яковлевскую учительскую школу с университетом.

Учителя выходили не только теоретически подготовленные, но и с практическими навыками. До Октябрьской революции в 1917 году Яковлевым было выпущено более 1200 учителей. Но только ли учителей? В стенах симбирской школы сформировалась многочисленная интеллигенция, в том числе творческая, без которой народ — не народ.

У Яковлева воспитывались и начинали свой профессиональный путь композиторы Ф. Павлов, и С. Максимов, писатели Т. Тайр, И. Максимов-Кошкинцев, М. Трубина, Г. Зайцев, Н. Шубоскин, профессор И. Корнилов, П. Афанасьев, И. Данилов, В. Егоров, С. Горский, художник А. Коккель, а также генералы Н. Соколов, З. Трофимов, Ф. Хаберов и другие.

#### ЧЕЛОВЕК БОЙНОВСКОГО СКЛАДА

«Во время поездок я нахожусь в особенном, в обычном душевном настроении», — писал Яковлев, работавший инспектором чувашских школ Казанской, Симбирской, Самарской и Саратовской губерний, — иногда приятном, а иногда весьма печальным.

#### ПРОДАЕТСЯ

2-х комнатная приватизированная, благоустроенная квартира в с. Акъяр (2-й этаж, комнаты изолированы, природный газ, лоджия, телефон, подвал, солнечная сторона), а также продаётся газовая колонка в упаковке, ручная тележка новая, велосипед новый, телефон с антресолью, трехстворчатый, мотоцикл «Урал» в хорошем техническом состоянии.

Обращаться по адресу:

г. Чебоксары, ул. Пионерская, 46-5 по обе стороны или после 18.00 часов.

На содержание которой зарабатывал репетиторством, на эти же средства он содержал и своих учеников, приглашенных в город из захолустных деревень. Приходя в близкое соприкосновение, нельзя смотреть без боли в сердце и мучения на их убожество, невежество, крайнюю бедноту и скучность материальную, а более — духовную; еще большее видеть поголовное пьянство и связанные с ним всякой рода гадости. Если бы вы знали, какая у чувашей, зависшая друг от друга и взаимная вражда, имеющие всегда самую ничтожную и мелочную подкладку, и, много в чувашах глупого и смешного. Как навязаны им стремления к наживе. Думается, что улучшить и просветить чувашей невозможно.

Прочитав об этих переживаниях просветителя, ожидаешь закономерного вывода: «Брошу в это дело!». Но нет! Профессору Н. И. Ильинскому Яковлев сообщает: «Конечно, Николай Иванович, вследствие такого моего настроения страдает то дело, для которого, мне кажется, я выдвинут самим провидением из темной среды. Приходит мне такие мысли и желания, чтобы нашелся человек, более достойный и деятельный, чем я, для святого дела просвещения чувашей. Очень ответственна обязанность, лежащая на мне, и не по силам носить, которую я несу. Вот что только могу сказать, Николай Иванович, не кривя душой: люблю и чувашей, от души желаю им всякого блага. Почти пятнадцать лет уже тружусь по мере сил, всецело преданный их духовным интересам».

Однако невежество сограждан, пожалуй, не самое обидное по сравнению с постоянными чиновничими нападками.

В 1918 году Яковлев пишет о тех генерациях, которые выпали на его долю со стороны педагогической бюрократии «в силу того, что он шел всегда такими путями, которые не укладывались в рамки циркуляров, инструкций».

Яковлев обычно выручали профессор И. И. Ильинский и директор народных училищ И. Н. Ульянов.

Нетрудно представить себе, какую опору потерял он после их кончины!..

Действительно, впоследствии Яковлев был освобожден от должности инспектора чувашских училищ, которую исполнял 28 лет, и оставил заведующим своей учительской школы в Симбирске. Она была для него педагогической лабораторией, учебно-методической и кадровой базой.

(Продолжение следует).

## Посвятили смотр Р. Сальманову

Хоровое пение, как известно, является одним из массовых видов искусства и художественного воспитания. Каждый год во время весенних каникул у нас в районе проводится смотр школьных хоровых коллективов. Смотр этого года был посвящен башкирскому композитору Р. Сальманову и Году семьи.

Рафик Баевич Сальманов вошел в музыкальную жизнь Башкортостана как автор малых музыкальных произведений: песен, романсов, инструментальных пьес.

Композитор родился в 1917 году в с. Аскарово

Абзелиловского района в крестьянской семье. С детских лет он самостоятельно научился играть на гармошке, пел в школьном хоре, изучал потную грамоту.

С 1952 года начался путь Р. Сальманова, как профессионального композитора. В это время уже четко наметились характерные черты его музыкального облика. Ясность, округлость мелодий, естественность их развития — наиболее привлекательные свойства творческой натуры Р. Сальманова. Ему хорошо удается произведения малых форм, он много пишет для детей и о них.

Его песни «Красное знамя», «Весна идет», «Бабочка», «Галич мира», «Песня зари», фортепианные пьесы, произведения для баяна заняли прочное место в музыкальном воспитании детей-второк нашей республики.

В каких бы формах и жанрах не писал композитор, его произведения всегда отражают нашу современность, раскрывая мысли, чувства людей.

Обязательным условием прошедшего хорового конкурса было исполнение одного произведения Р. Сальманова, а остальные песни по усмотрению коллектива. С этой за-

дачей хоровые коллективы школ справились хорошо.

Первое место заняли учащиеся Акъярской СШ № 1 (руководитель Л. Гареева), второе место поделили между собой исполнители Уфимской (Л. Лобанова) и Татиры-Узинской (Р. Рысембетова) школ, третье место за коллективом Самарской СШ (Н. Назарова).

Среди музыкальных школ и лицеев первое место присуждено Акъярской школе искусств (Л. Гареева), второе Абубакировской СШ (Ш. Идрисова).

**Ф. АЛАГУЛОВ,**  
директор Дома детского творчества.

В конце марта текущего года в районном Доме культуры впервые был проведен конкурс «Хайбуллинская красавица», в котором приняли участие по условиям девушки в возрасте от 16 до 23 лет. Шестнадцать конкурсанток участвовали в нем.

По форме и содержанию конкурс мало чем отличался от давнего телевизионного конкурса «А, ну-ка, девушки!», который, как вы помните, собирая у экранов огромную армию зрителей. Не был исклю-  
чен и наш конкурс.

Зрительный зал Дома культуры был переполнен. Мероприятие очень заинтересовало население, особенно молодежь райцентра.

Основной целью конкурса было эстетическое воспитание молодежи. В то же время он преследовал задачу, состоящую в выявлении новых талантов. С учетом этих задач и была составлена его программа. Выполнение первого задания, девушки должны были ознакомить жюри и зрителей с собой, т.е. рассказать о месте рождения и проживания, о своих увлечениях в свободное время.

В ходе выполнения этого задания некоторые девушки выходили в башкирском национальном костюме и представлялись на родном башкирском языке. Особенно отличились в данном виде конкурса своим крас-

### ПРОДАЕТСЯ

экскаватор на базе ЮМЗ-6 1980 года выпуска в рабочем состоянии или меняю на ВАЗ, ГАЗ не ранее 1997 г. выпуск

ка.  
Обращаться: Челябинская обл., с. Кизильское, ул. Комсомольская, 97-2.

ВАЗ-21093, цвет серебристый, 1990 года выпуска, 5-ти ступ. КПП, пробег 90 тыс. км.

Обращаться по адресу:

пос. Садовый, к Байускарову Марату А. или

по телефону 2-92-71.

дом с приусадебным участком. Цена договорная.

Обращаться по адресу:

пос. Бурнай, ул. Молодежная, 1-2.

УАЗ-3303 (бортовой) 1994 г. выпуска, 15 тыс. рублей, а также ВАЗ-2105 1996 г. выпуска, 26 тыс. рублей. Торг

уместен.

Обращаться: п. Бурнай, ул. Ленина, 33-1, к Альтдинову И. Р.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Совхоз «Бузавлынский» принимает куриные, гусиные, утиные яйца для закладки на инкубацию. Закладка производится 20 апреля 1998 года.

17 апреля в 19.00 часов состоится собрание членов сада-огорода «Березка». Просим погасить задолженность за 1997

год. Сбор возле конторы ПМК-292. Явка обязательна.

Правление.

Тапалыкская администрация, совет ветеранов войны и труда выражают глубокое соболезнование Иваненко К. А., детям, родным и близким по поводу смерти

ИВАНЕНКО Василия Яковлевича

## Лекарства для всех

Только 15, 16, 17 апреля в поликлинике с 9 до 14 часов можно приобрести:

Алмасат (Царские таблетки) 60 таблеток — 60 руб.

Действие препарата: повышение иммунитета, антиатеросклеротическое средство, снижает давление при гипертонии, высокоэффективные средства для диабетиков, повышает потенцию до максимального уровня, при пневмонической болезни сердца, инфаркте ми-

карде, инсульте, рекомендуется беременным женщинам и детям.

Анкир — высокоочищенная хлопковая целлюлоза, 60 таблеток — 25 руб. Лечит сахарный диабет, назематин при гипертонии, аллергии, снимает головную боль, апатию.

Женьшень — корень изычи:

Мумие; Деготь берестовый; Кукурузные рыльца; Масло репейное; Масло облепиховое;

### Масло пихтовое.

Ацидум-С — первый российский антиалкогольный препарат, абсолютно безвреден, его можно применять без ведома пьющего. 1 фл. — 75 руб.

«Летящая ласточка» — уникальный способ похудеть без диет. Сокращает содержание сахара и жиров в организме, помогает умерить аппетит, нормализует обмен веществ. Целебный чай создан на основе древнейших китайских рецептов.

Новинка — витаминный минеральный комплекс СПЛАТ — изготовлен из морских водорослей, выводит из организма шлаки, токсины, нормализует обмен веществ. Имеется эффективным средством борьбы с лишним весом, от аллергии, атеросклероза. Повышает иммунитет организма. Экологически чистый, безвреден, 1 упаковка — 45 руб.

Лицензия № 000458 от 12.12.95 выдана Департаментом фармакологии г. Москвы. Кампания «Авиценна».

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00.  
Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
г. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.